
 

ATA DA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA 
DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO GRANDE DO NORTE NO 
EXERCÍCIO DE 2020. 

 

RIMEI 
 

 
Aos trinta dias do mês de abril de dois mil e vinte, às 14h30min, realizou-se, via 1 

videoconferência pelo app Google Meet, devido à situação de isolamento social decorrente da 2 

pandemia declarada pela OMS por conta do coronavírus, e demais normas nacionais e locais, 3 

inclusive no âmbito da UFRN, a segunda sessão ordinária do exercício de 2020 do Departamento 4 

de Física – DFTE, da UFRN. A pauta constava de: 1 - Informes; 2 – Informações sobre a situação 5 

atual das atividades do DFTE durante o período de pandemia; 3 – Trabalhos em relação ao 6 

COVID19; 4 – Situação da sala de aula pós-pandemia. Fizeram-se presentes: Adriano de Oliveira 7 

Sousa, Auta Stella de Medeiros Germano, Bruno Leonardo Canto Martins, Bruno Ricardo de 8 

Carvalho, Ciclamio Leite Barreto, Claudionor Gomes Bezerra, Dory Hélio Aires de Lima 9 

Anselmo, Edimilson Félix da Silva, Felipe Bohn, Flávia Polatti Ferreira, Izan de Castro Leão, 10 

João Medeiros de Araújo (Chefe de Departamento e conseqüente Presidente de plenária), José 11 

Humberto de Araújo, José Wilson de Paiva Macedo, Juliana Mesquita Hidalgo Ferreira, 12 

Leonardo Dantas Machado, Luciano Rodrigues da Silva, Madras Wisvanathan Gandhi, Márcio 13 

Assolin Correa, Marco Antônio Morales Torres, Matheus Gamino Gomes, Mathieu Sebastien 14 

Castro, Milton Thiago Schivani Alves, Nilza Pires, Raimundo Silva Júnior, Suzana Nóbrega de 15 

Medeiros, Tommaso Macri e Uílame Umbelino Gomes. Os demais Professores lotados no DFTE 16 

se fizeram ausentes à reunião. Antes de dar início ao ponto um, no dia 16/05 foi informado pelo 17 

prof. Carlos Chesman que o mesmo está em isolamento social e com uma internet fraca, o que lhe 18 

impossibilitou de participar de vídeo-conferência. No ponto um, o Prof. João trouxe à discussão a 19 

necessidade de designação de Comissão para avaliação do estágio probatório do Prof. Leonardo 20 

Dantas Machado, ocasião em que os Professores Dory Hélio, Márcio e Bruno Canto se 21 

disponibilizaram para tanto, tendo sido feita lembrança de que o Prof. Claudionor é o tutor do 22 

Prof. Leonardo. No segundo ponto de pauta, o Chefe expôs a todos a necessidade de que, 23 

conforme Portaria publicada no boletim de serviço 53-2020 da UFRN, cada docente preenchesse 24 

e remetesse ao Chefe, via email, os documentos de autodeclaração de saúde, plano de trabalho e 25 

termo de responsabilidade. Além disso, ressaltou da importância e necessidade de preenchimento 26 



 2 

do PID, todo semestre, principalmente neste 2020.1. Em complemento, o Prof. Claudionor disse 27 

que, em reunião com a PROGESP, a Pró-Reitora Mirian disse que para os servidores técnicos o 28 

procedimento, neste período,  deveria se dar via inserção de ocorrência no SIGRH, mas que para 29 

os Professores, cada um deveria enviar email para o respectivo Chefe informando as atividades 30 

de pesquisa e extensão que estão realizando durante o período de teletrabalho. Com a palavra, a 31 

Profª. Auta lembrou que o PID tem carga horária obrigatória e questionou se deveria ser 32 

substituído devido ao período vivido, no que foi respondido pelo Prof. João que a sugestão é que 33 

o PID, para quem já o preencheu, não seja alterado, mas apenas inserida observação sobre como 34 

pretende trabalhar durante o COVID. Em complemento, o Prof. Claudionor lembrou que, além do 35 

PID, faz-se necessário o preenchimento dos documentos de autodeclaração de saúde, plano de 36 

trabalho e termo de responsabilidade, inclusive para os terceirizados. Informou ainda que, 37 

conforme repassado pela administração superior da UFRN, os funcionários e professores que 38 

recebem adicional de insalubridade vão perdê-lo durante este período de isolamento, a partir de 39 

maio, uma vez que a AGU bateu forte nesta tecla, a despeito da luta da UFRN por manter o 40 

mesmo. Acrescentou que o que foi recebido no mês de abril será devolvido depois. No terceiro 41 

ponto de pauta, o Presidente da plenária informou que a administração da UFRN solicitou que os 42 

trabalhos e atividades de qualquer natureza, com relação ao COVID19, fossem devidamente 43 

divulgados, fazendo citação ao Prof. José Dias, que está participando de um grupo do Governo do 44 

Estado (Comitê Estadual) sobre o COVID19. No que toca ao quarto e último ponto de pauta, foi 45 

dito de início que, obviamente, não seria possível ter todas as respostas naquele momento, mas 46 

que o encaminhamento poderia ser dado desde já. O Prof. Ciclamio falou sobre a possibilidade de 47 

cuidados futuros e quais seriam estes cuidados, citando o retorno às aulas na China, com 48 

máscaras e kits de cuidados presentes em sala de aula. Como arremate, o Prof. Izan disse que o 49 

que poderia ser feito naquele momento seria o encaminhamento de sugestões para o Comitê da 50 

Reitoria encarregado por tal assunto e sugeriu obrigatoriedade do uso de máscaras e álcool gel. 51 

Continuando, a Profª. Auta informou que havia sido enviado a todos os alunos e Professores, via 52 

email, pesquisa sobre a possibilidade da implementação do ensino à distância para todos os 53 

cursos, mas que esta seria apenas uma hipótese para o futuro. O Prof. Milton sugeriu que, após 54 

retorno, fossem feitos testes nos Professores, para aferição da imunidade. Com a palavra, o Prof. 55 

Bruno Canto trouxe a realidade do EAD, destacando que no momento estão recebendo o 56 

questionário enviado para os alunos do EAD e que já se observa a conclusão de que cerca de 10% 57 
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dos alunos não têm acesso a computador sem ter que sair de casa, sem citar a dificuldade de 58 

disciplinas que requerem manejo em laboratório, ressaltando, entretanto, a importância de tentar 59 

contornar a situação, ou ao menos tentar, dando a devida atenção pois, caso a CAPES questione, 60 

é necessária alguma resposta, principalmente tendo em vista que algumas Universidades já estão 61 

trabalhando com ensino remotamente. Em complemento, o Prof. Claudionor falou que esta 62 

pesquisa foi ideia que partiu da ANDIFES, mas que seu resultado é imprevisível e a Comissão da 63 

UFRN, criada para trabalhar este cenário de pandemia pelo covid, vai analisar vários pontos 64 

sobre o cenário atual e um possível cenário de retorno que, certamente, vai demorar ainda um 65 

pouco, além de 31 de maio. Após, a Profª Nilza questionou sobre os alunos da EAD, afirmando 66 

que quase todos têm celular e que o acesso às aulas poderia se dar assim, no que foi respondida 67 

pela Profª Auta, no sentido de que talvez os alunos carentes tenham celular, mas possivelmente 68 

não têm boa internet, capaz de suportar o exigido, complementada pelo Prof. Dory, que afirmou 69 

que celular não é o ideal para realização de avaliações, para leitura de materiais longos, etc. Com 70 

a palavra, o Prof. Ciclamio lembrou que está aberto o prazo o PTCG, aos coordenadores da 71 

graduação. Em seguida, os Professores Claudionor e Márcio trataram da prorrogação das bolsas 72 

de pós-graduação, ressaltando o Prof. Márcio que se trata de uma portaria sem sentido, pois 73 

sugere que os alunos tenham suas quotas de bolsas estendidas por até 3 meses, mas que no DFTE 74 

não haverá bolsa para prorrogação, pois o Departamento de Física não tem saldo de bolsas. Em 75 

complemento, o Prof. Felipe disse que a CAPES realizou extensão para quem encerrou suas 76 

bolsas em fevereiro ou março de 2020, mas que os respectivos bolsistas, mesmo que tenham 77 

solicitado prorrogação de suas bolsas, tal ato terá sido em vão, pois não receberão a quota de 78 

bolsa, uma vez que suas antigas bolsas já foram transferidas para novos alunos bolsistas, 79 

atualmente com bolsa ativa, valendo o mesmo para bolsistas PNPDs. Com a palavra, o Prof. Izan 80 

questionou se quem tem prazo pra defender tese no meio do ano, continua o mesmo, no que foi 81 

respondido pelo Prof. Claudionor que os prazos estão suspensos, sim, só podendo haver defesa 82 

em casos extraordinários. Não tendo mais nada a debater, foi encerrada a sessão, e eu, Max 83 

Acquaviva Fernandes Cardoso, lavrei a presente Ata que, se aprovada, será assinada pelo 84 

presidente e demais presentes. 85 


